



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



तिहारको लक्ष्मीपूजाबाट प्रदर्शनमा आएको फिल्म 'पूर्ण' बहादुरको सारङ्गीको अग्रे पनि हलला पकड कमजोर बनेको छैन। कानकाजी दिनमा सनेत ७० प्रतिशतसम्म अकुपेन्सी हासिल गरिरहेको छ। जत साता प्रदर्शनमा आएको 'ह्रस्व टीवी'ले पनि राम्रो व्यापार गरिरहेको छ। जो अवस्थामा गोलि शुरुआतबाट प्रदर्शनमा आउन लागेको फिल्म 'तेल' मिसाले पचाउने शो पाउनेमा धेरैको आशंका थियो।

आजको विचार...



मुल्को... (दुई पेजमा)

धनकिरण सिंह

फिल्म घण्टा निर्मातालाई त फाइदा हुन्छ नै, कलाकारलाई पनि कानको आभाव हुँदैन। एउटै फिल्मको सफलताले करिअर उचाईमा पुऱ्याउँछ। तर, केही कलाकारलाई फिल्म जति नै सफल हुँदा पनि 'दुर्ब' न 'दिसनाट' भनेजस्तै हुन्छ। ज कानको चर्चा हुन्छ न सफलताको जस गिन्छ। चतिबेला जाचक सनेत रहेका अभिनेता प्रकाश सप्तको हकमा यही गइरहेको छ। उनको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहेको फिल्म 'पूर्ण' बहादुरको सारङ्गीले बक्स अफिसमा एकपछि अर्को कीर्तिमान बनाइरहेको छ।



□ वर्ष ३० □ अंक ११८ □ २०८१ मंसिर ७ गते शुक्रबार 22 November 2024, Friday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

इजरायली हमलामा

३६ को मृत्यु

(रासस/एएफपी)

दमास्कस(सिरिया), मंसिर ६/सिरियाको प्राचीन पाल्मिरा सहरमा बुधबार भएको इजरायली हमलामा ३६ जनाको मृत्यु हुनुका साथै अन्य ५० जना भन्दा बढी घाइते भएको सिरियाली रक्षा मन्त्रालयले जनाएको छ।

बेलायतमा आधारित युद्ध पर्यवेक्षक 'सिरियन अन्वर्टेड रिपोर्ट्स'ले भने इजरायली आक्रमणमा ६१ जनाको मृत्यु भएको जनाएको छ। जस मध्ये ३३ जना इरानी मिलिसियासँग सम्बन्धित सिरियाली, २२ जना सैर-सिरियाली, चार जना हिजबुल्लाह र दुई जना अज्ञात थिए। 'इजरायलले अल-नात्फ क्षेत्रको पाल्मिरा सहरका धेरै भवनहरूलाई निशाना बनाएर हवाई आक्रमण गरेको रक्षा मन्त्रालयले विज्ञापित मार्फत जनाएको हो। सिरियाको विदेश मन्त्रालयले 'पाल्मिरा सहर विरुद्धको क्रूर इजरायली आक्रमणको कडा निन्दा गर्दै यसले यस क्षेत्रका देशहरूका जनता विरुद्धको निरन्तरको अपराधलाई प्रतिबिम्बित गरेको जनाएको छ। युनेस्कोको विश्व सम्पदा सुविधा समावेश स्थल पाल्मिरा सिरियाली गृहयुद्धको चरम अवस्थामा इस्लामिक राज्यका जिहादीहरूले कब्जा गरेका थिए।

रासस रासस

पाल्पा, मंसिर ६/पाल्पामा सञ्चालित चार चुनडुंगा खानी उद्योगविरुद्धको मुद्दामा दुई उद्योगसहित १९ जना सञ्चालक धरोटीमा रिहा भएका छन्। गैरकानूनी रूपमा राष्ट्रिय वन क्षेत्र अतिक्रमण गरी चुनडुंगा खानी उखननु गरेको कसुरमा जिल्ला अदालत पाल्पामा दायर भएका मुद्दामा दुई कम्पनीसहित १९ प्रतिवादीलाई जिल्ला अदालतले धरोटीमा रिहा गर्ने आदेश दिएको हो।

चुनडुंगा उखननुका लागि स्वीकृत पाएको क्षेत्र मिचेर राष्ट्रिय वन क्षेत्र अतिक्रमण गरी चुनडुंगा उखननु गरेको कसुरमा डिभिजन वन कार्यालय पाल्पाले विगो मागदावीसहित विभिन्न समयमा उनीहरविरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरेको थियो। वन कार्यालयले सिद्धार्थ मिनरेल्स, विएस सिमेन्ट, कञ्चन स्वारिज, पाल्पा सिमेन्ट प्रालि र उनका १८ सञ्चालकविरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरेको हो। सिद्धार्थ मिनरेल्स र कञ्चन

पाल्पा खानी उद्योग विरुद्धको मुद्दा १५ प्रतिवादी धरोटीमा रिहा, दुई कम्पनी अदालतमा उपस्थित भएनन्



स्वारिज कम्पनी बाहेक १९ प्रतिवादीलाई युग्लेक बहुसंयुक्त धरोटीमा रिहा गरिएको जिल्ला अदालत पाल्पाका श्रेष्ठदार केशव पराजुलीले एनजेडीलाई जानकारी दिए। अदालतले सिद्धार्थ मिनरेल्स प्रालिका सञ्चालक एवं नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका पूर्वअध्यक्ष पशुपति मुरारका, मनोज कुमार कार्नाडिया, राजेश कुमार

अग्रवाल, जगदीश कुमार अग्रवाल र विनेह कुमार श्रेष्ठसँग ४/४ लाख धरोटी माग गरेको छ। कम्पनीको तर्फबाट भने अर्को सम्म अदालतमा प्रतिवादी उपस्थित नभएको अदालतका श्रेष्ठदार पराजुलीले बताए। वन कार्यालयले कम्पनीसहित उनीहरू विरुद्ध ३९ लाख ६३ हजार ८ सय ५२ रूपैयाँ विगो मागदावीसहित २९ कार्तिक २०८१

मा अदालतमा मुद्दा दायर गरेको थियो। यसै अदालतले कञ्चन स्वारिज प्रालिका सञ्चालक महाविरप्रसाद गोपाल, आकाश कुमार अग्रवाल, रतन कुमार गोपाल, भिमबहादुर थापा क्षेत्रीसँग ५/५ लाख र गोपाल प्रसाद भट्टराईलाई १५ लाख धरोटी माग गरी रिहा गरिएको अदालतका श्रेष्ठदार पराजुलीले बताए। उनका

अनुसार कम्पनीको तर्फबाट विहीबारसम्म अदालतमा प्रतिवादी उपस्थित भएका छैनन्। वन कार्यालयले कम्पनीसहित उनीहरू विरुद्ध ७८ लाख ३६ हजार ९ सय २८ रूपैयाँ विगोमागसहित १३ चैत्र २०८० मा मुद्दा दायर गरेको थियो। ...बाँकी बर्तमान पेजमा

बालविवाह मुक्त समाज निर्माण गरौं

- बालविवाह सामाजिक र कानूनी अपराध हो,
- बालविवाह गर्ने, गराउने कार्य कानून बमोजिम दण्डनीय हो,
- तोकिएको उमेर नपुगी भएको विवाह स्वतः बदर हुने कानूनी व्यवस्था छ,
- त्यसैले,
- बीस बर्ष नपुगी विवाह नगरौं, नगराऔं,
- बालविवाहको विरुद्धमा सबै जुटौं,
- दोषीलाई कानूनको दायरामा ल्याऔं,
- बालविवाह मुक्त समाजको निर्माण गरौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

पाल्पा-काठमाडौं यातायात : थपिदै सुविधाजनक 'सोफा सिटर बस'

भरत शर्मा—
पाल्पा, मंसिर ६/यात्रुको सुविधा र सेवालाई मध्यनजर गरी पाल्पामा सोफा सिटर बस थपिदै लगेको छ। पश्चिम नेपाल बस व्यवसायी प्रा.लि. पाल्पाबाट दसैँ यता पाल्पा-काठमाडौंका लागि ६ वटा सुविधाजनक रात्रीकालिन सोफा सिटर बस सञ्चालनमा ल्याइएको प्रा.लि.का प्रमुख डोलराज भट्टराईले बताए।

४ वटा बस सञ्चालन हुँदै आएकोमा बुधबारदेखि रामजी ढुंगाना र विकास भट्टराईले २ वटा बस सञ्चालनमा आएका छन्। एउटा बसको करिब १ करोड मुल्य खर्चेर व्यवसायीले यात्रुलाई सुविधाजनक बसमा यात्रा गराउने बताएका छन्। पाल्पा दरबार नाम रहेको नयाँ बसमा आरामदायी सोफा सिट, ब्याट्रेट, फिवाइफाई, जि.पि.एस., ए.सी., सी.सी. क्यामेरा, चार्जर र पानीको सुविधा रहेको छ। विगतमा सुविधाजनक बसमा यात्रा गर्न बुटवल जानुपर्ने बाध्यतालाई मध्यनजर गरी पाल्पाबाट नै काठमाडौं यात्राको लागि रात्रीकालिन बस सेवा सञ्चालन गरिएको सि.एन. पुण्ड्रका रामजी



ढुंगानाले बताए। पाल्पादेखि काठमाडौंको सडक निकै जिर्ण भएता पनि जोषिम मोलेर नै ठूलो लगानीमा बस सेवा सञ्चालनमा ल्याइएको अर्को व्यवसायी विकास भट्टराईले बताए।

सुविधाजनक बस सञ्चालनमा आएपछि पहिले चलेका रात्रीकालिन बसहरू धमाधम विस्थापित हुँदै गएका छन्। रात्रीकालिन बसमा यात्रुको चाहना र समयको माग पुरा भएता पनि सुविधाजनक

दिवाकालिन साना र ठूला सवारी साधन सञ्चालन गर्न पश्चिम नेपाल र श्रीनगर यातायात प्रा.लि. को ध्यान नपुगेको निभुवन बहुमुखी क्याम्पस प्रमुख टंक भट्टराईको गुनासो छ।

स्वास्थ्य चर्चा

शिशुलाई जन्मेको पहिलो एक हजार दिनसम्म चिनी नखुवाए यस्तो फाइदा



विश्व प्रसिद्ध जर्नल 'साइन्स'मा प्रकाशित एक अध्ययनअनुसार शिशुलाई जन्मेको पहिलो एक हजार दिनसम्म चिनी खुवाइए भने बयस्क जीवनमा दीर्घकालीन रोग लाग्ने जोखिम कम हुन्छ । यी प्रारम्भिक दिनहरूमा बच्चाको गर्भमा हुँकिरहेको दिनहरू पनि समावेश हुन्छन् । यसको मतलब आमाले गर्भधारणको दिनदेखि आफ्नो आहारमा चिनी कटौती गर्नुपर्छ । बालबालिकालाई प्रारम्भिक जीवनमा चिनी खुवाउनु नदिने हो भने टाइप-२ मधुमेह हुने जोखिम ३५ प्रतिशतले कम हुने यस अध्ययनले देखाएको छ । मोटोपनाको जोखिम ३० प्रतिशतले घटाउन सकिन्छ र उच्च रक्तचापको जोखिम २० प्रतिशतले घटाउन सकिन्छ । यसबाहेक उमेरका कारण लाग्ने रोग पनि केही वर्ष ढिलो लाग्ने पाइएको छ । अध्ययनका अनुसार सानै उमेरमा चिनीको सेवनले बालबालिकाको मानसिक र शारीरिक विकासमा अग्र पार्न सक्छ । यसले सानै उमेरमा यौवनवास्था आउने र न्युरोलेजिकल रोगहरूको जोखिम पनि बढाउन सक्छ । आजको यस लेखमा हामीहरू चिनीले बालबालिकालाई बढ्ने उमेरमा कस्तो असर गर्छ भन्ने कुरा गर्नुंछौं । यस बाहेक लेखमा चिनीले मस्तिष्क र शरीरको विकासमा के असर गर्छ ? बालबालिकाको आहारबाट चिनी कसरी घटाउने ? भन्ने कुरा पनि गर्नुंछौं । विश्वका सबैभन्दा धनी र विकसित देशहरूले बेबी फुडमा कडा नियम अपनाएका छन् । दुई वर्ष मुनिका बालबालिकाको खानामा एडेड सुगर हुनु हुँदैन भन्ने स्पष्ट पारिएको छ । एडेड सुगरले बालबालिकाको शारीरिक र मानसिक विकासमा पर्ने असरका कारण यस्तो नीति अपनाइएको हो । बेलायत, वेल्स, स्कटल्यान्ड, जर्मनी, स्वीटजरल्यान्ड, अमेरिका, फ्रान्सले एडेड सुगरमा प्रतिबन्ध लगाएका छन् । यसको मतलब यी देशमा आफ्नो बेबी फुड प्रडक्ट बेच्न चाहने कुनै पनि कम्पनीले आफ्नो प्रडक्ट चिनी हालेको हुनु हुन ।

निर्दिशकअनुसार २ वर्ष मुनिका बालबालिकाको खानामा चिनीको थोरे मात्रा पनि हानिकारक हुन्छ । वास्तवमा यसले बालबालिकाको मानसिक र शारीरिक विकासमा बाधा पुऱ्याउँछ । बाल्यकालमा नै तौल बढ्ने समस्या पनि उनीहरूलाई हुन सक्छ । चिनी खाँदा बालबालिकामा मुड लिडको समस्या आउन सक्छ । यो उनीहरूको स्मरण शक्तिलाई बाधक बन्न सक्छ र इन्फ्लेमेशन अर्थात् सुनिने समस्या हुन सक्छ । यस बाहेक निम्न लिखित समस्या पनि हुन सक्छः

- बच्चाको वृद्धि विकास प्रभावित हुन सक्छ ।
- ब्रजन बढ्न सक्छ ।
- मेटाबोलिज्म सुस्त हुन सक्छ ।
- पाचनसम्बन्धी समस्या हुन सक्छ ।
- दौतसँग सम्बन्धित समस्या हुन सक्छ ।
- एन्जोर्जी हुन सक्छ ।
- बानी व्यवहारमा परिवर्तन आउन सक्छ ।
- रगतमा चिनीको मात्रा बढ्न सक्छ ।
- बालबालिकाको आहारमा चिनी हल्लाको पिन्ता अध्ययन र अनुसन्धानमा मात्र सीमित छैन । यस्तो प्रवृत्तिका निकै निराशाजनक तथ्याङ्कहरू बाहिर आइरहेका छन् ।

गुलियोको लत ? गुलियोबाट बच्चाहरूले आनन्दको महसुस गर्छन् । त्यसैले विश्वभरका फुड कम्पनीहरूले बालबालिकाको खानामा धेरैजसो चिनीको प्रयोग गर्छन् । यही कारणले बारम्बार खाने इच्छा हुन्छ र कम्पनीका उत्पादनहरू पनि विकिरण हुन्छन् । हालै विक्स कम्पनी नैस्लेको बेबी फुडमाथि प्रश्न उठेको थियो । कम्पनीले बेबी फुडमा चिनी मिसाएर विक्री गरिरहेको थियो । साना बालबालिकाको दिमागले आफ्नो राम्रो र खराब सोच गर्न सक्दैन । उनीहरूको तर्कशक्ति पनि विकसित भएको हुन । त्यसैले के खाने र के नखाने भने निर्णय आफै गर्न सक्दैनन् । केही विज्ञ खडा स्वास्थ्यमा कस्तो असर पर्छ भन्ने पनि उनीहरूलाई थाहा हुँदैन । तसर्थ, अभिभावक र अभिभावकको रूपमा यो दायित्व हाम्रो हुन्छ । उनीहरूलाई यस्तो आहार दिनुपर्छ जसले उनीहरूको शरीरलाई मौलिक रूपमा बलियो बनाउँछ र भविष्यमा जीवनशैलीसम्बन्धी रोगहरूको जोखिममा नपरोस् । बच्चाको खानाको लागि आमाबाबु जिम्मेवारः ७० प्रतिशतभन्दा धेरै आयुनिक रोगहरूको लागि मानिसको जीवनशैली र खानपान दोषी मान्नु न् स्वास्थ्य विज्ञहरू । बालबालिकाको स्मरण शक्ति र बानी आफ्नो वरिपरि भइरहेका कुरालाई हेरेर बन्ने गर्छ । भोक लाग्दा फलफूल र तरकारी खाइन्छ भने देखेर हुँकिए भने भोक लाग्दा चकलेटको सट्टा फलफूल र तरकारी खाने जिद्दी गर्न थाल्छन् । हामीले उनीहरूको वरिपरि यस्तो वातावरण बनाउनु पर्छ जहाँ चिनीयुक्त खानेकुराको लागि ठाउँ नहोस् । बच्चाहरूको केँहे त्यद कोखमा नै विकसित हुन थाल्छ । त्यसैले गर्भावस्थादेखि नै आमाले पनि सन्तुलित र स्वस्थ आहार लिनुपर्छ । यतिबेला आमाबाबुले निम्न कुरामा ध्यान दिनुपर्छः

- गर्भवती आमाले चिनीयुक्त खानेकुरा खान्नु भन्ने कुरा सुनिश्चित गर्नु पर्छ ।
- शिशुलाई दूध, फलफूल र उमालेको तरकारी मात्र दिनुहोस् ।
- बच्चाले दूध पिइरहेको छैन भने खुवाउनु सक्छ होस् भनेर चिनी मिसाउने गर्नु नपर्ने ।

चिनीले बालबालिकाको विकासमा के असर गर्छ ?
विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ)को

साना बालबालिकालाई किन लाग्छ

-रातोपानी उटका

जाडोमा गिजरको प्रयोग, के हुनसक्छ जोखिम ?

जाडोमा सुरु भएरसँ नै मानिस कडा चिसोबाट बच्न विभिन्न उपाय अपनाउँछन् । चिसोबाट बच्न हिटर र गिजरको प्रयोग धेरै हुन्छ । जाडोमा चिसो पानी छुन समेत उर लाग्छ । यस्तो अवस्थामा प्रायः मानिसले गिजर प्रयोग गरेर तातो पानीको प्रयोग गर्छन् । तर चिसो छल्ल प्रयोग गरिने विद्युतीय वा ग्यास हिटर तथा गिजरका कारण दुर्घटनामा परी अत्यन्त बर्ना भएका र मृत्यु भएका घटना वर्षौंपिच्छे सुनिन्छ । सावधानीपूर्वक प्रयोग गरिएन भने यसले स्वास्थ्य समस्या निम्त्याउन सक्छ । लामो समय शौचालय बस्दा र गिजर चलाउँदा त्यसले स्वास्थ्यमा कस्तो असर गर्छ त ? त्रिवि शिक्षण अस्पतालका सहप्राध्यापक एवं छातीरोग विशेषज्ञ डा. नीरज बम भन्टिलेसन नभएको स्थान कसै वा कोठामा गिजरको प्रयोग गर्दा कार्बन मोनोअक्साइडको मात्रा धेरै भएर मान्छे विरामी हुने वा कतिपय अवस्थामा मृत्यु समेत हुने गरेको बताउँछन् । 'ढोका बन्द गरेर हिटर वा गिजर चलाउँदा त्यसबाट कार्बन मोनोअक्साइड, कार्बन डाइअक्साइड र नाइट्रोजन डाइअक्साइड उत्पादन हुन्छ', उनी भन्छन्, 'बायस्ममा भेन्टिलेसन खुला छैन भने त्यही कोठामा ती हानिकारक ग्यास जम्मा भएर बस्छन् । त्यही ग्यास हामीले सास फेर्दा शरीरभित्र छिर्छ ।' यसरी कार्बन मोनोअक्साइड फोक्सोबाट रातमा बागिरहेका रक्तकोषिकासम्म पुग्छ । यसले अक्सिडे मोनोअक्साइडको कोषिकाभित्र हुन्छ । त्यो ग्यासमा रहेको हानिकारक पदार्थ रातमाफर्त मुटु, मिर्गौला र मस्तिष्कसम्म पुग्छ । त्यहाँ अक्सिजन रिक्त हुनुपर्नामा त्यो ठाउँमा कार्बन मोनोअक्साइड बल्छ । यसरी अक्सिजनको सट्टामा कार्बन मोनोअक्साइड जम्मा भएपछि कलेजो र मिर्गौलामा समस्या निम्तिने डा. बम बताउँछन् । डा. बमका अनुसार यस्तो बेलामा शरीरले स्पष्ट सङ्केत गर्छ । त्यस्तो सङ्केत देखिएपछि तुरुन्त बाहिर निस्कने हो भने केँबेरमा अक्सिजनले कार्बनमोनोअक्साइडलाई विस्थापित गरेर मान्छे पुरानै अवस्थामा आउँछ । अन्यथा मान्छेको अवस्था बिग्रि जान्छ । त्यसो त प्रयोग गर्दा नै झ्याल खोलेर पदार्थ मात्रै लगाएर यस्ता मसिन चलाउनुपर्छ । शरीरमा कार्बन मोनोअक्साइड धेरै हुँदै जाँदा टाउको दुबने, बान्ता हुने जस्ता लक्षण



देखिन्छन् । लानगृहमा गिजरको प्रयोग गरेर झ्याल नखोली धेरैबेर नुहाउँदा अक्सिजनको मात्रा कम भएर सुस्मा अर्पित हुने र पछि पुर्णतः बेहोस हुने सम्भावना हुने जर्नल फिजियन डा. सरस्वती भट्टराई बताउँछिन् । 'यसरी धेरै घण्टासम्म बेहोस भएर शौचालयमा नै थुनिएर बस्दा ४-५ घण्टामै मान्छेको मृत्यु समेत हुनसक्छ । तर मान्छे बेहोस भएपछि पनि तत्कालै थाहा पाएर अस्पतालको आकस्मिक सेवामा पुऱ्याइएन भने हाडपो अक्सिजन दिने विधिमाफर्त यसको समाधान गर्न सकिन्छ', उनी भन्छिन् ।

गिजरका कारण निम्तिन सक्ने अन्य समस्याः गिजरको तातो पानीको अत्यधिक प्रयोगले छालाको प्राकृतिक ओसिलोपन हटाएर सुक्का बनाउँछ । साथै यदि छाला संवेदनशील छ भने धेरै तातो पानीले नुहाउँदा छाला जलन र रातो हुन सक्ने डा. भट्टराई बताउँछिन् । धेरै तातो पानीले कपाल घुँदा कपालको चिन्थान र प्राकृतिक तेल हट्न सक्छ, जसले गर्दा कपाल सुक्का हुने र टुकिने सम्भावना हुन्छ । लामो समयसम्म यस्तो गर्दा कपालको गुणस्तर बिग्रिन्छ र कपाल फर्ने समस्या बढ्ने उनी बताउँछिन् । 'तातो पानीमा लामो समयसम्म नुहाउँदा शरीरको मांसपेशी र जोर्नीहरूमा बढी दबाव पर्ने सक्छ, जसले तनाव र दुखाइ निम्त्याउँछ । यदि मांसपेशी सम्बन्धित समस्याहरू छन्, जस्तै गठिया वा मांसपेशी कठोरता छ

भन्ने फर्नु समस्या निम्तिन सक्छ', डा. भट्टराई भन्छिन् ।

बपनाउनुपर्ने सावधानी : गिजर प्रयोग गर्दा बिजुली, ग्यास र तातो पानी तीनवटा कुराको प्रयोग हुन्छ । तीनवटैमा गम्भीर चोटपटक लाग्ने सम्भावना हुन्छ । त्यसैले गिजरको प्रयोग सावधानीपूर्वक गर्नुपर्छ । साथै नियमित जाँच र मर्मत महत्त्वपूर्ण हुने डा. भट्टराई बताउँछिन् । गिजर खोलेको केही मिनेटमा पानी तातो हुन्छ । जसबाट सजिलै नुहाउन सकिन्छ । तर धेरै पटक गिजर अन गरेपछि मानिसहरूले लामो समयसम्म स्वीच अफ गर्दैनन् । यो लामो समयसम्म चल्छ, उनी भन्छिन्, 'यस्ता घटनामा कहिलेकाही गिजर विस्फोट पनि हुन्छ । त्यसैले गिजर प्रयोग गर्दा यो धेरै समयसम्म अन नहोस् भन्ने कुरामा ध्यान दिनुपर्छ ।' बायस्ममा गिजर सही ठाउँमा जडान गर्नु धेरै महत्त्वपूर्ण हुन्छ । किनभने गिजरका कारण हुने धेरै दुर्घटना गिजरमा पानी सक्दा हुने गरेका छन् । त्यसैले बायस्मको माथिल्लो भागमा पानी पस्न नसक्ने ठाउँमा गिजर लगाउन डा. भट्टराई सुझाउँछिन् । 'वाटर हिटरसँग ग्यास सिलिन्डर प्रयोग गर्दा सिलिन्डर राम्रोसँग हावा चल्ने ठाउँमा राखिएको हुनुपर्छ । नुहावटको अवस्थामा ग्यास फैलाउन उचित भन्टिलेसन आवश्यक हुन्छ', उनी भन्छिन् ।

-बनबान बबर उटकम

नरिवलको तेल अनुहारमा लगाउँदा यस्तो हुन सक्छ !

नरिवलको तेलमा पाइने पौष्टिक तत्व स्वास्थ्यका लागि निकै फाइदाजनक हुन्छ । यही कारणले गर्दा मानिसहरूले यसलाई खाना पकाउन पनि प्रयोग गर्छन् । यस बाहेक नरिवलको तेललाई सुन्धुरता बढाउने तेलको रूपमा पनि लिइन्छ । धेरैले यसलाई जाडोमा अनुहारमा मोहश्चराइरको रूपमा लगाउने गर्छन् । त्यसोभए तपाईंको छाला हेरचाह दिनचर्यामा नरिवलको तेल समावेश गर्नु सार्थक लाभदायक छ ? आज हामी यस लेखमा थप छलफल गर्नुंछौं ।

बनभारमा नरिवलको तेल कसरी लगाउने ? हामी तपाईंलाई बताउँछौं कि छालाको हेरचाहको लागि, भर्जिन एस्टा -भर्जिन कोल्ड प्रेस नरिवलको तेल प्रयोग गर्नुपर्छ । किनभने ताजा नरिवलको तेलमा छालाका लागि फाइदाजनक सबै पोषक तत्वहरू हुन्छन् । जबकि बजारमा पाइने नरिवलको तेलमा केमिकल पाइन्छ, जसले छालालाई नोक्सान पुऱ्याउँछ ।

बनभारमा नरिवलको तेल लगाउनुका बेलाबहालः नरिवलको तेल अत्यधिक कमोजेनिक



हुन्छ, यसले छिद्रहरू बन्द गर्न सक्छ, पिम्पलनिम्त्याउने सम्भावना बढाउँछ । -यदि तपाईंको छाला तैलीय छ भने तपाईंले यसलाई सुक्का प्रदान गर्नु हुँदैन, किनकि यसले पिम्पल निम्त्याउन सक्छ ।

-कतिपयले यसलाई जाडोमा सनस्क्रिनको रूपमा पनि प्रयोग गर्छन्, हामी तपाईंलाई भनी कि यसले अल्ट्रा भायोलेट किरणबाट सुक्का प्रदान गर्दैन । बर, यसले तपाईंको छालालाई खराब बनाउन सक्छ । -विनी नेपाल उटकम

जग्गा भाडामा लिएर कृषि गर्नेलाई अनुदान



सम्बास (पुल्नी), मंसिर ६/गुल्मीको रूस्नेत्र गाउँपालिकाले जग्गा भाडामा लिएर कृषि गर्ने किसानलाई जग्गाको भाडाबापतको रकम तिरिदिने भएको छ । चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को वार्षिक स्वीकृत कार्यक्रमअनुसार गाउँपालिकाले भाडामा लिने जग्गाको ५० प्रतिशत अनुदान दिने निर्णय गरेको हो ।

जग्गाबापतको अनुदान प्राप्त गर्नका लागि किसानले कृषि फर्म दर्ता गरी कम्तीमा पनि १५ रोपनी जग्गा लिएको हुनुपर्ने, भाडामा लिएको

जग्गाको कम्तीमा ८० प्रतिशत जग्गामा खेती गरेको हुनुपर्ने, एक वर्ष वा सोभन्दा कम अवधिको बाली लगाउने भए कम्तीमा पाँच वर्ष र बहुरीप खेतीका लागि कम्तीमा १५ वर्षका लागि जग्गा लिएको हुनुपर्ने मापदण्ड गाउँपालिको बनाएको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत लक्ष्मण पाण्डेले बताए । अनुदान लिन चाहाने किसानले भाडामा अनुदान उपलब्ध गराउनेसम्बन्धी कार्यविधि २०८० को परिच्छेद २ को दफा ५ बमोजिम व्यक्तिगत निवेदन, जग्गाछत्री दर्ता प्रमाणपत्र, नागरिकताको प्रतिलिपि

तथा भाडा सम्झौताको प्रतिलिपि, फर्म दर्ता र कर चुक्ता प्रमाणपत्रसहित पालिकामा आवेदन दिन सकिने उनले बताए । गाउँपालिका अध्यक्ष यदु ज्ञवालीले पालिकालाई कृषिबाटै आत्मनिर्भर बनाउने उद्देश्यले जग्गाको भाडाबापतको अनुदान दिने निर्णय गरिएको बताए । "कृषिबाट रोजगारी सिर्जना गर्ने उद्देश्य छ", अध्यक्ष ज्ञवालीले भने । अहिले रूस्नेत्रका कृषिजन्य सामग्री पाल्यामा विक्री हुँदै आएका छन् ।

३१ जनाले फिर्ता लिएर उम्मेदवारी

पाल्पा, मंसिर ६/आसन्न स्थानीय तह उपनिर्वाचनका लागि उम्मेदवारी दिएका चार सय १० मध्ये ३१ जनाले आफ्नो उम्मेदवारी फिर्ता लिएका छन् । ५ मंसिरमा विधान ९ देखि अपराह्न १ बजेसम्म निर्वाचन आयोगले उम्मेदवारले नाम फिर्ता लिने समय दिएको थियो । उक्त समयभित्र ३१ जना उम्मेदवारले उम्मेदवारी फिर्ता दिएका हुन् ।

आयो गले निर्धरोध निर्वाचित भएका बाहेक अन्य तीन सय ७९ जना उम्मेदवारलाई सम्बन्धित मुख्य निर्वाचन अधिकृत तथा निर्वाचित अधिकृतबाट निर्वाचन चिह्न प्रदान गरेको छ । जिल्ला समन्वय समिति प्रमुख, नगरपालिका प्रमुख, उपप्रमुख र वडा अध्यक्ष तथा गाउँपालिका अध्यक्ष, उपाध्यक्ष र वडा अध्यक्षका रिक्त ४४ पदमा राजनीतिक दलबाट दुई सय ८९ र एक सय २१ स्वतन्त्र उम्मेदवार गरी कुल चार सय १० जनाको मनोनयनपत्र दर्ता भएको थियो । तीन पदमा निर्धरोध निर्वाचित राइजकेका छन् । आयोगका अनुसार ओखलढुङ्गा र कैलालीको जिल्ला समन्वय समिति प्रमुखमा क्रमशः नेपाली कांग्रेसका उम्मेदवार टेकराज भट्टराई र टीका कुमारी चौधरी (भूल) निर्धरोध निर्वाचित भएका छन् । यस्तै रुकुम (पूर्वी भाग) जिल्ला पुत्र उत्तरगङ्गा



गाउँपालिका वडा नं २ को वडा अध्यक्षमा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र) का उम्मेदवार जगत घर्ती निर्धरोध निर्वाचित भए । उपनिर्वाचन प्रयोजनका लागि दर्ता भएका २५ वटा राजनीतिक दलमध्ये हाग्रे नेपाल पार्टी, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (मार्क्सवादी लेनिनवादी), नेपाली कांग्रेस (विपी), नेपाली जनता दल र आम जनता पार्टीले कुनै पनि रिक्त पदका लागि उम्मेदवारी दर्ता गराएनन् । निर्वाचन कार्यक्रमअनुसार यही मङ्सिर ६ देखि १३

गते राति १२ बजेसम्म उम्मेदवारले प्रचारप्रसार गर्न सकेछन् । मङ्सिर १३ गते राति १२ बजेदेखि मतदान सम्पन्न नभएसम्म निर्वाचन प्रचारप्रसार निषेध अवधि तोकिएको छ । विभिन्न कारणले स्थानीय तहमा रिक्त जिल्ला समन्वय समितिमा प्रमुख दुई, गाउँपालिका अध्यक्ष दुई, उपाध्यक्ष चार, नगरपालिका प्रमुख र उपप्रमुख एक-एक र वडाध्यक्ष ३४ गरी ४४ रिक्त पदमा १६ मंसिरमा निर्वाचन हुँदै छ ।

पाल्पा खानी उद्योग विरुद्धको मुद्दा...

...यस्तै अदालतले थुनेछेक बहसपछि पापमा सिमेन्ट,उसका सञ्चालकहरु राजेश कुमार अग्रवाल, विष्णुकुमार अग्रवाल र विनोद कुमार श्रेष्ठको ५/५ लाख धरोटी माग गरी रिहा गर्न आदेश दिएको हो । प्रतिवादीहरु मध्ये श्रवणकुमार अग्रवालको भने मृत्यु

भएको अदालतका थुनेदार पराजुलीले बताए । वन कार्यालयले कम्पनीसहित उनीहरु विरुद्ध ६८ लाख २७ हजार ६ सय २२ रुपैयाँ विमोमागसहित ७ कार्तिक २०८१ मा मुद्दा दायर गरेको थियो । अदालतले विएस सिमेन्ट प्रा. लि, उसका सञ्चालकहरु मन्जी

कुमार कानोडिया, सविता कानोडिया, जगदीश अग्रवालसँग १५/१५ लाख र राजेश कुमार अग्रवालसँग १० लाख धरोटी माग गरेको छ । वनले कम्पनी र उनी विरुद्ध ४ करोड १५ लाख ६९ हजार ६ सय ६७ रुपैयाँ विमोसहित ४ पुस २०८० मा मुद्दा दायर गरेको थियो ।

खेलकुद समाचार

नेपाली टोलीले कर्नाटालाई हरायो



काठमाडौं, मंसिर ६/कर्नाटक टोलीसँगको पाँच वटा अभ्यास खेलको शुरुवात १९ वर्षमूगिको नेपाली क्रिकेट टोलीले जितेको छ । बिहीबार भएको पाँचौं तथा अन्तिम खेलमा कर्नाटकलाई ७ विकेटले हराउँदै नेपाली युवा टोलीले शुरुवात जितेको हो । कर्नाटकले लिएको १ सय ९२ रनको लक्ष्य नेपालले ४० ओभर ३ बलमा ३ विकेट गुमाएर भेटायो । नेपालका आकाश शिपाठीले नटआउट ८९ रन बनाए । यस्तै मयन यादवले ५० रन जोडे । कर्नाटकका प्रणव अश्वथले २ विकेट लिए । यसअघि कीर्तिपुरको त्रिभु क्रिकेट मैदानमा टस हारेर ब्याटिङको निम्तो पाएको कर्नाटकको टोलीले ५० ओभरमा सबै विकेट गुमाएर १ सय ९१ रन बनायो । कर्नाटकका कप्तान रोहितले सबैभन्दा धेरै ४१ रन बनाए । नेपाली युवा टोलीका कप्तान हेमन्त धामीले ३ तथा अभिषेक तिवारी, नरेन सुद र युवराज खत्रीले २/२ विकेट लिए । शुरुवातको पहिलो खेलमा कर्नाटक विजयी भएको थियो भने दोस्रो खेल नेपालले जितेको थियो । यस्तै तेस्रो खेलमा नेपाल विजयी हुँदा चौथो खेल कर्नाटकले जितेको थियो । नेपाली युवा टोलीले एशिया कपअघिको अन्तिम तयारी स्वरूप कर्नाटकको टोलीसँग ५० ओभरको पाँच वटा अभ्यास खेल खेलेको हो ।

अर्थ/कॉर्रेट समाचार

घट्यो नेप्से, बढ्यो कारोबार रकम



पाल्पा, मंसिर ६/सेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक बढेको छ भने कारोबार रकम घटेको छ । नेप्से बिहीबार ३१.३१ अंकले घटेर २ हजार ६ सय ८०.४४ बिन्दुमा ओर्लेको छ । बुधवारको तुलनामा नेप्से १.१५ प्रतिशतले घटेको हो ।

बुधवार नेप्से करिब १० अंकले बढेको थियो । सोही दिन ४३ कम्पनीको सेयर मूल्य बढ्दा, १ सय ९७ वटाको घट्यो, बाँकी ४ कम्पनीको स्थिर रह्यो । बिहीबार ३ सय १४ कम्पनीको एक करोड ८४ लाख ७४ हजार २४ किता सेयर किनबेच भए । ८४ हजार आठ सय ५८ पटक खरिद विक्री हुँदा ८ अर्ब २५ करोड ७९ लाख रुपैयाँ बराबरको सेयर कारोबार भएको छ । अहिलेको दिनको तुलनामा कारोबार रकम बढेको हो । बुधवार ७ अर्ब ९

करोड २८ लाख ७९ हजार बराबरको कारोबार भएको थियो । कारोबारमा आएका १३ उपसमूहमध्ये सबैको परिसूचक घटेपछि समग्र नेप्से उच्च अंकले घटेको हो । कारोबार रकमका आधारमा नेपाल फाइनान्स शीर्ष स्थानमा रह्यो । सो कम्पनीले २५ अर्ब माथिक सेयर कारोबार गर्यो । यसैगरी नगदी ग्रुपको २३ करोड, रसुवागढी हाइड्रो पावर कम्पनीको १९ करोड, हिमालयन ऊर्जा विकासको १८ करोड र कर्णाली डेभलपमेन्ट डेभलपमेन्ट बैंकको १६ करोड मूल्य बराबरको सेयर कारोबार भयो । यसदिन सबै समूहको सूचक नकारात्मक देखिएका छन् । कारोबारमा आएका मध्ये ४३ स्टकको मूल्य बढ्दा १ सय ९७ वटाको घट्यो । ४ समूहको उपसूचक भने नकारात्मक देखिए ।

वर्गिकृत डिस्प्ले

१X५ साइजमा मात्र
वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।
सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

मनको आवाज.....
'नाम पनि यूनिक्, क्वम पनि यूनिक्'
यूनिक् एफ.एम. ६४.३ मेगाहर्ट्ज
विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
यूनिक् शोसियल कम्प्युनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५२१४६४, ५२१४६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जैनवेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट
शितलपाटी .कम
www.shittalpati.com डिजिटल पत्रिका